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Мини-музеи сегодня - это неотъемлемая часть развивающей среды дошкольного учреждения. Создание мини-музея - это отражение интересов и проявление инициативы детей, ведь в создании музея принимают участие не только педагоги, но и  сами ребята и их родители.  Это позволяет успешно взаимодействовать с семьёй, вовлекать её в жизнь группы и детского сада. Интерактивная экскурсия для детей в мини-музей – новая форма развития познавательной деятельности ребенка.  Во время экскурсии дети действуют и экспериментируют с главным  экспонатом – песком в научной лаборатории мини-музея. В лаборатории ребята узнали о новых свойствах песка, рассказали о создании макетов «Пустыня» и «Морское дно».  Все что дети наблюдали, о чем думали, рассказывали, делали во время интерактивной экскурсии по мини-музею, вызвало у них эмоционально окрашенное отношение. Полученные знания и умения они смогли продемонстрировать на  мастер – классе «Радужная баночка» в творческой мастерской мини-музея вместе с приглашенными педагогами.

Конспект НОД по образовательной области познавательное развитие
Возрастная группа  подготовительная  группа компенсирующей направленности
Тема: Интерактивная экскурсия в мини-музей «Волшебный мир песка»
Программные задачи: 
· Продолжать  расширять  и  уточнять  представления  детей  о  предметном  мире  неживой  природы: песок и его свойства.
· Продолжать формировать навыки самостоятельного решения проблем исследования.
· Формировать активную жизненную позицию через участие в совместной проектной деятельности.
· Содействовать формированию навыка проведения простых экспериментов, умения пользоваться простейшим лабораторным оборудованием.
· Совершенствовать диалогическую и монологическую формы речи. 
· Поощрять попытки детей делиться с педагогом и сверстниками разнообразными впечатлениями, полученной информацией. 
· Развивать общую и мелкую моторику, тонкие тактильные ощущений, воображение и творческие способности; развивать внимание и усидчивость.
· Воспитывать интерес детей к познанию неживой природы.
· Воспитывать дружеские взаимоотношения между детьми. 
· Воспитывать чувство прекрасного, аккуратность.

Способы организации детей 
· стоя, сидя  за столами

Оборудование:
· Мини-музей «Мир песка», видеоролик «Сага о песке», макеты «Пустыня», «Морское дно»;  подносы, речной песок в пластиковых стаканчиках, сито, кусочки марли, пустые пластиковые прозрачные стаканчики, вода в стаканчиках;  речной песок в пластиковых тарелочках, коктейльные трубочки в индивидуальной упаковке по количеству детей. 
· Образцы готовых работ, цветной песок, пластиковые  стаканчики, технологические карты, стеклянные сосуды по количеству детей. 

Словарная работа: закрепить в активном словаре детей слова: песчинки, барханы, крупнозернистый песок, мелкозернистый песок, кварцевый песок.

Предварительная работа:
· просмотр видеороликов «Пустыня», «Обитатели пустыни», «Обитатели морей и океанов», «Морское дно»;
· беседы: «От горы до песчинки», «Использование песка»;
· исследования: «Из чего состоит песок?», «Сравнение песка и глины»;
· опыты:  «Свойства песка»;
· оформление фотоальбома «Японский музей песка»;
· создание мини – музея «Мир песка»;
· создание группового детского макета «Пустыня»;
· [bookmark: _GoBack]создание индивидуального детского проекта и оформление макета «Морское дно»;

Ход НОД: 
1.Вводная  часть.- 3  мин.
Воспитатель: 
- Здравствуйте, уважаемые гости!
У нас в группе появился новый мини - музей, который называется «Мир песка». И мы с детьми приглашаем вас на экскурсию в наш «Музей песка». Но сначала немного истории…
Ребенок 1: 
- У нас в группе есть «Лаборатория интересных открытий». В этой лаборатории мы проводим опыты и эксперименты. Рассматриваем книги и коллекции. Сейчас мы изучаем песок. Нам захотелось узнать, какой бывает песок, после того, как  познакомились с песочными часами.
Ребенок 2: 
- Нам читали, рассказывали о песке, мы рассматривали песок и проводили с ним опыты. Нам показывали видео про пустыню. Мы побывали даже в японском музее песка с помощью интернета и полюбовались скульптурами из песка.
Ребенок 3: 
- А потом мы решили создать свой  музей песка и назвать его «Мир песка». Для музея мы собирали разный песок, ракушки, камушки стеклянные предметы и вот, что у нас получилось! (ребенок показывает рукой на экспозицию).
Воспитатель: 
- Спасибо.

2.Основная  часть – 25 мин. 
Воспитатель: 
- И сейчас я приглашаю вас и наших гостей посмотреть видеоролик «Сага о песке».
(просмотр видеоролика – 1м.43с.)
Воспитатель: 
- Что такое сага? (исторический рассказ)
- Что интересного вы узнали, просмотрев видеоролик «Сага о песке».
Дети:
- Мы узнали, как появляется песок. Ветер и вода разрушают горы и камни, от них откалываются маленькие камушки – песчинки. Это и есть песок.
Воспитатель: 
- Песок бывает разный, давайте подойдем к нашему мини-музею и рассмотрим коллекцию песка, которую мы собрали с вами вместе (рассматривание разных видов песка).
- Для нашего музея мы с вами собрали коллекцию речного и морского песка. Здесь представлен крупнозернистый песок и мелкозернистый песок.
- Какой песок называют крупнозернистым? (песок, состоящий из крупных, больших песчинок).
- Какой песок называют мелкозернистым? (песок, состоящий из мелких песчинок).
Воспитатель: 
- Как люди используют песок?
Дети:
- Песок используется в строительстве и при изготовлении тротуарной плитки, зимой посыпают лед на дорожках.
Воспитатель: 
- А в этой баночке песок особенный – это песок из пустыни Сахара с песчаными розами. (В пустыне Сахара в песке много крупинок – песчинок гипса. Когда над пустыней идет дождь, вода впитывается в песок, потом вода испаряется и из крупинок гипса образуются кристаллы, это и есть песчаные розы). 
- Далее у нас представлена коллекция цветного песка. Конечно, в природе мы такой песок не встретим, цветным его сделал человек и используется такой песок для творчества. 
Дети:
- Следующая экспозиция нашего музея посвящена песочным часам. В нашей коллекции представлены самые разные песочные часы: большие и маленькие, с цветным песком и обычным, в деревянной поставке и на пластиковых держателях.
Воспитатель: 
- Для чего нужны песочные часы? 
Дети:
- для украшения интерьера, для того чтобы отмерять время при проведение лечебных процедур.
Воспитатель: 
- А это коллекция кварцевого песка. Здесь у нас крупнозернистый черный песок, крупнозернистый серый песок и мелкозернистый белый кварцевый песок.
- Как люди используют белый кварцевый песок?
Дети:
- Из белого кварцевого песка делают стекло и разные стеклянные предметы.
Воспитатель: 
- Как из кварцевого песка получается стекло?
Дети:
- Песок плавят в больших печах, получается жидкое стекло. А из жидкого стекла делают разные стеклянные предметы.
Воспитатель: 
- И следующая экспозиция нашего музея – это коллекция стеклянных предметов: здесь мы видим и стеклянные фигурки зверей и птиц, цветы, красивое румяное яблоко, новогоднюю елочку и снежный шар со снеговиком, бусы и брошки, сосуды, вазы. Эту коллекцию нам помогли собрать ваши родители.
Воспитатель: 
- А сейчас я приглашаю вас в нашу лабораторию. 
- Мы уже проводили опыты с песком и сегодня продолжим нашу научную работу.
- Занимайте свои места. Перед вами стоят подносы с песком и лабораторным оборудованием. 
Воспитатель: 
-  С какими свойствами песка вы уже знакомы?
Дети:
-  Песок бывает сухой и мокрый. Сухой песок рыхлый, рассыпчатый, а в мокром песке песчинки слипаются, и он уже не сыплется, но зато из него можно лепить разные постройки. 
Воспитатель: 
- Сегодня с помощью опытов мы узнаем, может  песок пропускать воду, и умеют ли песчинки двигаться.

Опыт №1.
«Песок пропускает воду». 
Дети проводят опыт под руководством воспитателя.
(Дети ставят сито на прозрачный пластиковый стакан, на дно сита кладут кусочек марли, на марлю из стаканчика высыпают песок, затем в песок из стакана медленно выливают воду и наблюдают, как вода стекает в стакан сквозь песок).
Воспитатель: 
- Что вы наблюдали?
Дети:
- Вода вылилась в банку через песок.
Воспитатель: 
- Как вы думаете, почему это произошло?
Дети:
- Песчинки не скреплены между собой, рассыпаются, между ними есть свободное место. Вода пролилась в банку между песчинками.
Вывод: Песок хорошо пропускает воду. 

Опыт №2.
«Песчинки могут двигаться».
Дети проводят опыт под руководством воспитателя.
Инструктаж по технике безопасности: 
-Дети, вы знаете, что при проведении опытов  нужно быть осторожными и не спешить. Послушайте, что вы будете сейчас делать: сначала сделаете глубокий  вдох и только после этого возьмете трубочку в рот и тихонько подуете  на песчинки, вынули трубочку изо рта,  снова делаем вдох и только после этого опять дуем на песчинки. 
(Дети берут одноразовую коктейльную трубочку в индивидуальной упаковке, распаковывают ее и дуют через трубочку в тарелочку с песком. От легкого ветерка песчинки разлетаются по тарелочке).
Воспитатель: 
- Что происходило в ваших тарелочках? Почему?
Дети:
- Песчинки маленькие и легкие. Мы дули на них легким ветерком и песчинки двигались (разлетались) по тарелочке.
Воспитатель: 
- Где можно наблюдать такое явление?
Дети:
В пустыне ветер дует и передвигает песчинки,  поэтому там песок лежит красивыми волнами и барханами.
Вывод: песчинки маленькие и легкие, поэтому ветер может легко их передвигать.

Воспитатель: 
- У нас в группе, в нашем мини-музее «Мир песка» есть макет «Пустыня», мы его делали с вами вместе. Давайте расскажем гостям, как мы создавали этот макет.
Короткие поэтапные рассказы детей о создании макета «Пустыня».
Воспитатель: 
- А макет «Морское дно» придумал и сделал Максим М. вместе с мамой. Сейчас он нам расскажет, как он все это делал.
Рассказ ребенка о создании макета «Морское дно» с одновременной демонстрацией слайдов с фото.
Воспитатель: 
- Спасибо Максим, у тебя получился очень красивый макет и интересный рассказ. 
- На этом наша экскурсия по музею «Мир песка» окончена. Мы приглашаем всех вас в творческую мастерскую. Там вас ждет Елена Валерьевна. В мастерской вы узнаете еще об одном удивительном применении песка. 

Мастер-класс: «Радужная баночка»  (техника «Насыпание»)
Педагог:
-  Здравствуйте. Рада видеть вас и наших гостей в Творческой мастерской. 
Я сегодня раскрашу весь мир разноцветными красками!
Разрисую в цвет радости, счастья, надежды, любви!
Пусть весь мир живёт с чудом и детскими сказками!
И тебе - подарю! Пусть он будет твоим!

- Сегодня вы все пришли сюда с хорошим настроением. А как ещё можно сказать о «хорошем настроении»? (весёлое, радостное, прекрасное, замечательное и т.д.)
- И сейчас  мы узнаем, влияют ли цвета на настроение человека?
- Ребята, скажите, а в каком явлении природы мы можем наблюдать сразу все семь основных цвета?  (В радуге). 
- Какое известное выражение используется для запоминания цветов радуги? (ответы детей: Каждый Охотник Желает Знать Где Сидит Фазан). 

Сообщение темы:
Из камней он появился,
Зёрнами на свет явился:
Жёлтый, красный, белый
Или светло-серый.
То морской он, то – речной.
Отгадайте, кто такой! 
                             (песок)
- Сегодня мы будем использовать песок и  семь основных цвета радуги  для декорирования баночки и создания нашего радостного настроения. 
 
Инструктаж по технике безопасности.
· В работе мы будем использовать стеклянные баночки. Будьте  осторожны! Не ставьте баночки на край стола. 
· Пересыпать песок нужно аккуратно, медленно, стараться не рассыпать.
· Будьте внимательны, не торопитесь и не трясите баночку, так как песок    может перемешаться.

 Практическая работа детей и взрослых.
- Давайте сейчас представим, что мы в сказочной «Песочной стране». Сегодня в сказочной стране прошел песчаный дождь. После дождя в небе появилась песчаная радуга. Сейчас мы приступаем к созданию нашего «Радужного настроения». Баночка начнет "оживать" как только Вы возьмете песок, и начнете им работать.  
- У вас на столах есть технологические карты, которые помогут выполнить работу.  Обратите внимание, что вы, ребята, будете насыпать песок ровными слоями, подбирая цвет песка так, как подсказывает ваше настроение. Нашим гостям я предлагаю проявить творчество и создать неповторимый шедевр!
 
Для работы нам понадобится:
· Цветной песок
· Стеклянная баночка
· Пластиковый стаканчик

Приступаем к изготовлению поделки.
· Насыпьте в стаканчик небольшое количество песка, пересыпайте песок в емкость ровно, не трогая баночку (взрослые -  под углом, поворачивая сосуд). Только делайте это очень аккуратно, чтобы не перемешать слои песка, иначе вместо радуги в бутылке у вас получится песок грязно-коричневого цвета.
· Заполните емкость полностью слоями песка разного цвета. 
· Закрутите крышку. Наша «Радужная баночка» готова! 

3.Заключительная  часть. – 2 мин.
Итог:
-Песок используется для многих целей, но некоторые используют его ради искусства, создавая композиции  в стеклянных баночках, бесподобные и прекрасные картины из песка, скульптуры. 
-Понравилось ли Вам создавать «Радужные баночки?».  Какие цвета больше использовались? Получилось у нас создать радостное настроение? 
Такие баночки могут стать прекрасным подарком или сувениром Вашим родным и близким.
Желаю Вам всегда прекрасного настроения и творческих успехов!
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